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ΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΤΕΣΣΕΡΙΣ (4) ΣΕΛΙΔΕΣ  

 

___________________________________________________________________ 

ΟΔΗΓΙΕΣ (για εξεταζoμένους) 

1. Στο εξώφυλλο του τετραδίου απαντήσεων να συμπληρώσετε όλα τα κενά με τα 

στοιχεία που ζητούνται. 

2. Να απαντήσετε ΟΛΑ τα ερωτήματα. 

3. Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο απαντήσεων. 

4. Να μη γράψετε πουθενά στις απαντήσεις σας το όνομά σας. 

5. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε πένα ανεξίτηλης 

μελάνης. Μολύβι επιτρέπεται, μόνο αν το ζητάει η εκφώνηση, και μόνο για πίνακες 

και διαγράμματα. 

6. Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού υγρού ή διορθωτικής ταινίας. 

7. Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής. 

8. Στη λύση των ασκήσεων να φαίνεται όλη η αναγκαία εργασία. 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 1  

Να γράψετε στο τετράδιο των απαντήσεών σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το 

γράμμα που δηλώνει την ορθή απάντηση (π.χ. i - α ή i - β κ.λπ.). Υπάρχει μόνο μία 

ορθή απάντηση. 

 

i. Η ζήτηση ενός κατώτερου αγαθού μειώνεται όταν: 

α. Μειώνεται το εισόδημα των καταναλωτών.  

β. Μειώνεται η τιμή του. 

γ. Αυξάνεται το εισόδημα των καταναλωτών. 

δ. Αυξάνεται η τιμή του. 

 

ii. Αύξηση της προσφοράς για ένα αγαθό έχουμε όταν υπάρχει: 

α. Βελτίωση του επιπέδου τεχνολογίας. 

β. Αύξηση της τιμής των εναλλακτικών αγαθών.   

γ. Αύξηση του εισοδήματος.  

δ. Η αύξηση της τιμής των παραγωγικών συντελεστών. 

 

iii.  Αύξηση στο εισόδημα των καταναλωτών θα προκαλέσει: 

α. Αύξηση στην τιμή ισορροπίας και αύξηση στην ποσότητα ισορροπίας ενός 

αγαθού. 

β. Μείωση στην τιμή ισορροπίας και μείωση στην ποσότητα ισορροπίας ενός 

αγαθού. 

γ. Αύξηση στην τιμή ισορροπίας και μείωση στην ποσότητα ισορροπίας ενός 

αγαθού. 

δ. Μείωση στην τιμή ισορροπίας και αύξηση στην ποσότητα ισορροπίας ενός 

αγαθού. 

 

iv. Σύμφωνα με τον Νόμο της Ζήτησης: 

α. Όταν αυξάνεται η τιμή του αγαθού, ενώ οι άλλοι παράγοντες παραμένουν  

σταθεροί, αυξάνεται η Ζήτηση. 

β. Όταν αυξάνεται η τιμή του αγαθού, ενώ οι άλλοι παράγοντες παραμένουν  

σταθεροί, μειώνεται  η ζητούμενη ποσότητά του. 

γ. Όταν μειώνεται η τιμή του αγαθού, ενώ οι άλλοι παράγοντες παραμένουν 

σταθεροί, μειώνεται το κόστος της επιχείρησης. 

δ. Όταν αυξάνεται η τιμή του αγαθού, ενώ οι άλλοι παράγοντες παραμένουν 

σταθεροί, αυξάνεται η ζητούμενη ποσότητά του. 

 

v. Αν το κόστος μιας επένδυσης είναι 10 εκατομμύρια ευρώ, ενώ η αναμενόμενη 

αύξηση στα κέρδη της επιχείρησης που θα προκύψουν λόγω της νέας αυτής 

επένδυσης είναι 4 εκατομμύρια ευρώ, τότε: 

α. Η αναμενόμενη απόδοση της επένδυσης θα είναι 10%. 

β. Η αναμενόμενη απόδοση της επένδυσης θα είναι 4%. 

γ. Η αναμενόμενη απόδοση της επένδυσης θα είναι 40%. 

δ. Η αναμενόμενη απόδοση της επένδυσης θα είναι 25%. 

                                                                                                         (Μονάδες 10) 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 2 

Να αναφέρετε ονομαστικά τρεις (3) παράγοντες που επηρεάζουν το ύψος των 
επενδύσεων εκτός από την αναμενόμενη απόδοση της επένδυσης. 

(Μονάδες 6) 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ 3 

Να ταιριάξετε τις έννοιες στις πιο κάτω δύο στήλες. Να γράψετε στο τετράδιο των 
απαντήσεών σας το γράμμα και δίπλα τον αριθμό που δηλώνει την ορθή απάντηση 
(π.χ. α - 1 ή α - 2 κ.λπ.).   
 

ΣΤΗΛΗ Α  ΣΤΗΛΗ Β 

α. 
Χαρακτηριστικά 
της Παγκοσμιοποίησης 

  1. 
Βελτίωση της ποιότητας των 
προϊόντων 

β. Αιτία της Παγκοσμιοποίησης   2. 
Διακίνηση εργατικού 
δυναμικού και κεφαλαίων 

γ. Οφέλη της Παγκοσμιοποίησης   3. Ριζικές τεχνολογικές αλλαγές 

δ. Επικρίσεις της Παγκοσμιοποίησης   4. Έλλειψη εθνικής ταυτότητας 

                                                                                                (Μονάδες 12) 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 4 

Να γράψετε στο τετράδιο των απαντήσεών σας, σε ποια από τις 

δύο (2) κατηγορίες (υποκατάστατα, συμπληρωματικά) ανήκουν τα πιο κάτω ζεύγη 

αγαθών (π.χ. α - υποκατάστατα ή α - συμπληρωματικά). 

α. Ποντίκι (Mouse) - Ηλεκτρονικός Υπολογιστής   

β. Μπύρα - Κρασί 

γ. Καφές - Ζάχαρη 

δ. Αυτοκίνητο - Βενζίνη 

ε. Λεμονάδα- Αναψυκτικό 

                                                                                       (Μονάδες 10) 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5 
 

Να γράψετε στο τετράδιο των απαντήσεών σας, την ορθή απάντηση (αυξάνεται, 
μειώνεται, δεν μεταβάλλεται) που συμπληρώνει την κάθε πρόταση. 
(π.χ. α - αυξάνεται ή α - μειώνεται ή α - δεν μεταβάλλεται κ.λπ.) 

 
α. Όταν αυξάνονται οι τιμές των ηλεκτρονικών υπολογιστών η ζήτηση των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών (αυξάνεται/μειώνεται/δεν μεταβάλλεται). 
 
β. Όταν αυξάνονται οι τιμές των ηλεκτρονικών υπολογιστών η ζήτηση των τάμπλετ 

(αυξάνεται/μειώνεται/δεν μεταβάλλεται). 
 
γ. Όταν αυξάνονται οι τιμές των κινητών τηλεφώνων η ζήτηση των φορτιστών 

(αυξάνεται/μειώνεται/δεν μεταβάλλεται). 
 

(Μονάδες 6) 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 6 

Να σημειώσετε στο τετράδιο των απαντήσεών σας, ποια από τις παρακάτω προτάσεις 

αποτελεί αποταμίευση και ποια επένδυση για την οικονομία (π.χ. α - Αποταμίευση ή       

α - Επένδυση). 

α. Η Μαρία βάζει στην τράπεζα €50 κάθε μήνα. 

β. Ο Παύλος αγόρασε ένα καινούργιο σπίτι αξίας €350.000. 

γ. Το κράτος έκτισε ένα νέο σχολείο. 

δ. Ο Μάρκος κέρδισε €50.000 στο τζόκερ και τα κατάθεσε σε τραπεζικό λογαριασμό. 

ε. Ο Ιορδάνης είναι γεωργός και αγόρασε καινούργιο τρακτέρ. 

 
                                                                                        (Μονάδες 10) 

ΕΡΩΤΗΣΗ 7 

Να χαρακτηρίσετε το περιεχόμενο των πιο κάτω προτάσεων ως Ορθό ή Λάθος.  Να 
γράψετε στο τετράδιο των απαντήσεών σας το κάθε γράμμα με τον αντίστοιχο 
χαρακτηρισμό (π.χ. α - Ορθό ή α - Λάθος κ.λπ.). 

 

α. Η χρηματοδότηση μεγάλων αγορών αποτελεί στόχο της αποταμίευσης. 

β. 
Επένδυση είναι η μετατροπή της αποταμίευσης σε νέα κεφαλαιουχικά 
αγαθά. 

γ. 
Ο κύριος στόχος του Ευρωσυστήματος είναι η διατήρηση της 
σταθερότητας των τιμών. 

δ. 
Το φυσικό ή υλικό κεφάλαιο περιλαμβάνει το χρήμα που χρησιμοποιούν 
τα νοικοκυριά, οι επιχειρήσεις και το κράτος. 

ε. 
Το μέγεθος του πληθυσμού αποτελεί προσδιοριστικό παράγοντα της 
προσφοράς. 

                                                                                                               

     (Μονάδες 10) 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 8 

Δίνεται ο παρακάτω πίνακας ζήτησης και προσφοράς ραδιοφώνων: 
 
 

 Τιμή € Ζητούμενη 
ποσότητα 
(τεμάχια) 

Προσφερόμενη 
ποσότητα 
 (τεμάχια) 

Πλεόνασμα ή 
Έλλειμμα  
(τεμάχια) 

90 100 ; 400 

70 200 400 ; 

50 ;  300 0 

30 400 ; (150) 

10 500 150 ; 
 

Ζητείται: 

Να αντιγράψετε στο τετράδιο των απαντήσεών σας τον πιο πάνω πίνακα ζήτησης 
και προσφοράς ραδιοφώνων και να συμπληρώσετε τα κενά.  

(Μονάδες 10) 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 9 

Το πιο κάτω διάγραμμα  απεικονίζει τη ζήτηση και την προσφορά βοδινού κρέατος σε 

μια αγορά για μια μέρα: 
 

      

Ζητείται:  

α) Να προσδιορίσετε την τιμή και την ποσότητα ισορροπίας.    

(Μονάδες 2) 

β) Αν  οι πωλητές καθορίσουν την τιμή του βοδινού στα  €7, θα παρατηρηθεί 

έλλειμμα ή πλεόνασμα προσφοράς στην αγορά και πόσο; 

(Μονάδες 4) 

γ) Με βάση την απάντησή σας στο ερώτημα (β) να εξηγήσετε τι πρέπει να 

κάνουν οι παραγωγοί για να αποκατασταθεί η ισορροπία στην αγορά. 

(Μονάδες 4) 

δ) Να αναφέρετε ποια θα είναι η μεταβολή (αύξηση/μείωση) στην τιμή και στην  

ποσότητα ισορροπίας του βοδινού κρέατος, από μια ανακοίνωση του 

παγκόσμιου οργανισμού υγείας, ότι η κατανάλωση του βοδινού κρέατος 

αυξάνει σημαντικά τις πιθανότητες εμφάνισης χοληστερόλης. 

(Μονάδες 4) 

ΕΡΩΤΗΣΗ 10 

«Ένας από τους προσδιοριστικούς παράγοντες που μεταβάλλουν την προσφορά ενός 

αγαθού είναι οι τιμές των παραγωγικών συντελεστών». 

Να εξηγήσετε πώς οι τιμές των παραγωγικών συντελεστών αυξάνουν την προσφορά 

ενός αγαθού. 

(Μονάδες 6) 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 11 

Να αναφέρετε τρεις (3) προσδιοριστικούς παράγοντες της αποταμίευσης.  
 

                                                                                                                           (Μονάδες 6) 

(Γενικό Σύνολο Μονάδων 100) 
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